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Bevezetés

A konyvvizsgdldo egyik nagy problémaja, hogyan szerezzen Kkell6 bizonyossagot a
konyvvizsgalat soran gy, hogy eltekintve az igen kis cégektdl és a kis tételszamoktol,
vizsgalata nem terjedhet ki minden konyvelési tételre. Elkeriilhetetlen, hogy csak egy
részhalmazt vizsgaljon meg, mert kapacitas-, id6- és koltség- oldalrol is korlatozottak a
lehetdségei. Elterjedt tehat a konyvvizsgalatban is a mintavétel alkalmazasa.

A konyvvizsgalatban jelenleg alkalmazott mintavételi modok

A statisztikai mintavétel kivetitési célii, a mintavételi kockazat szamszerusithetd. Véletlen
mintavétel esetén a statisztikai hiba szdmszerusithetd és az altalanositds megbizhatosagi szintje
meghatarozhat6. A statisztikai mintavétel nemzetko6zi gyakorlatban is elterjedt egyik gyakori
modja a pénzegység alapi mintavétel (MUS, azaz Monetary Unit Sampling), amelyr6l a
késdbbiekben még szolunk.

Tobbféle statisztikai mintavételi mod 1étezik, de felhivjuk a felhasznalo figyelmét, hogy
akarmelyiket valasztja is, az értelmezésnél mindig lgyeljiink a reprezentativ minta
fogalmanak hasznalatara.

A reprezentativitas, mint cél arra utal, hogy a sokasag bizonyos egységei (a minta) azzal a céllal
keriilnek kivalasztasra, hogy a sokasdg egységeit (sokasag egészét) megfeleldé moddon
képviseljék. Igy a minta elemzésébdl a sokasag jellemzoire kovetkeztethetiink.

A nem statisztikai mintavétel felderitd, elemzé céli mintavétel. Az elemzdé célu (nem
statisztikai) mintavételeket a kockdzatelemzésnél haszndljak a konyvvizsgalatban, segitségével
azon részteriileteket jeloli ki a konyvvizsgalo, amelyek nagyobb eséllyel tartalmaznak hibat.

Hogyan haladjon a konyvvizsgalo a mintavétellel?
Egyaltalan milyen esetben van sziikség a mintavételre és mikor lehetne attdl eltekinteni?

A konyvvizsgald a mérlegsorok és az eredménykimutatds sorai szerinti haladason alapulva
tervezi meg munkajat.

e Elsé lépésben a konyvvizsgalo kisziiri a kiugréoan magas értékii tételeket és azokat
egyedileg megvizsgalja. Ez tulajdonképpen megfeleltethetd a koncentralt
kivalasztasnak. Amennyiben ezeknek a tételeknek az Osszértéke lefedi a vizsgalni
kivant sokasag értékének kétharmadat, mar kedvezd helyzetben van a konyvvizsgalo
ahhoz, hogy kell6 bizonyossaggal fogalmazzon meg allitadsokat a sokasagrol.

e Masodik 1épésben: kérdés, hogy a maradék halmazrol hogyan nyilatkozzon. Miel6tt a
mintavételi eljarasok barmelyikéhez is fordulna, érdemes tanulmanyoznia az
adatallomanyt. Az adatillomény megismerésében segitségére lehetnek a leird
statisztikai modszerek és az ezekhez kapcsolodd mutatészamok. Ezeket éltaldban a
legegyszeriibb statisztikai programcsomagok konnyen és szinte automatikusan
szamitjdk. (Pl. az Excel-bdl is konnyen atemelhetdk.) Hasznos, t4jékoztatd



informaciohoz juthat a konyvvizsgal6, ha a maradék halmazbol a legnagyobb és a
legkisebb értékii tétel kiillonbségét kiszamitja, ez lesz a szorddas terjedelme, amely
kijeldli, hogy milyen intervallumban fordulhatnak el6 értékek.

Erdemes azonban innen tovabblépni és a tételek atlagos értékét is meghatrozni. Az
atlagnak azonban rendszerint nincs tapasztalati megfeleldje, hanem az atlag kortil
szorodnak a kiilonbozo konyvelési tételek értékei.

Ez indokolja, hogy az atlag mogé is nézziink és megvizsgaljuk az egyes tételeknek az
atlagtol valo atlagos eltérését. Ezt a szoras mutatja meg szamunkra.

Nem mindegy azonban, hogy mekkora atlagtol nézziik az atlagos eltérést, ezért itt nem
allhatunk meg, hanem kiszamitjuk a szords és az atlag hanyadosat, amit relativ
szérasnak hivunk és altalaban szazalékos formaban értelmeziink. A szokasos hatar
10%, ami alatt azt mondhatjuk, hogy az atlag jol jellemzi a vizsgalt értékeket, és igy a
sokasagunk nem mutat nagy valtozékonysagot.

Sok esetben talalkozhatunk olyan helyzetekkel, hogy az atlag nem jellemzi igazan jol a
sokasagot, mert az értékek zome nem az atlag koriil helyezkedik el, hanem mas érték
koriil tomoriil. Az igy meghatarozott tomoriilési helyet modusznak nevezziik és tipikus
értéknek is hivjuk, mert kifejezi, hogy azokbdl, vagy a hozzd nagyon kozel esd
értékiiekbdl van a legtobb tétel a vizsgalt sokasdgban. Megjegyezziik, hogy nem
feltétlentil kell minden vizsgélt halmazban tomoriilési helynek, azaz médusznak lennie,
rdaadasul lehet tobb tomoriilési hely, azaz tobb modusz is. Ennek feltarasaban segitheti
a konyvvizsgalot a vizualis megjelenités.

Javasoljuk grafikus abra készitését is, mert egy kifejezé abraval, egy oszlop-, vagy
vonaldiagram segitségével viszonylag gyorsan nyilatkozhatunk a konyvelési tételek
érték szerinti eloszlasar6l a vizsgalt sokasagban. Az abra olyan oszlopdiagram,
amelynek oszlopai hézag nélkiil illeszkednek egymashoz. A vizszintes tengelyen az
érték adatok szerepelnek, (célszert, lehetdleg azonos terjedelmii -tdl -ig kategoriakat
képezni) a fliggdleges tengelyen pedig az el6fordulasok jelennek meg. Ha ezek utan
Osszekotjiik a téglalapok fels6 élének kozéppontjait, vonaldiagramhoz jutunk, ami mar
szépen mutathatja a ferdeséget. (llyen hisztogramot és gyakorisagi poligont az Excel
tud késziteni.)

Ha viszonylag jelentds ferdeség rajzolodik ki a konyvvizsgald eldtt, akkor érdemes
szamitasokat is végezni és megnézni, hogy az atlag és a moédusz mennyivel tér el
egymastol, és amennyiben ez az eltérés abszolut értékben meghaladja a szoras 50%-
at, akkor valtozékony a sokasdgunk (jelentds aszimmetria mutatkozik). Ilyenkor



érdemes ¢és sziikséges a maradék halmazbol mintat venni €és tovabbi bizonyitékokat
szerezni a megbizhato és valds kép kialakitasahoz az adott adatallomanyrol.

e A leir6 statisztika tovabbi jellemzoket is k6zol a felhasznaloval; megmutatja a median
¢és a kvartilis értékeit is. A median az értékek nagysaga szerinti sorba rendezés utan a
kozEépso értéket mutatja, azaz azt az értéket, amelynél ugyanannyi kisebb és ugyanannyi
nagyobb értékii tétel helyezkedik el a sokasagban.

e De nemcsak két egyenld részre, hanem pl. négy egyenld részre is oszthatjuk az
adatallomanyunkat. Ebben az esetben kvartilisekhez jutunk. Az elsé kvartilis
egynegyed ¢és haromnegyed ardnyban osztja fel a sokasdgot, mig a felsd kvartilis
haromnegyed - egynegyed aranyban. Tehat az also kvartilis, a Q1 megmutatja azt az
értéket, amelynél a konyvelt tételek egynegyede kisebb értékii, haromnegyede pedig
nagyobb értékil. A fels kvartilis, a Qz pedig az az érték lesz, amelynél a vizsgalt tételek
25%-a nagyobb értékil, 75%-a pedig kisebb értékii.

e A medidn ¢és a kvartilisek kozotti tavolsagbol is kovetkeztethetiink az érték szerinti
eloszlasra. Ha a median ¢és a felsd kvartilis kozotti tdvolsag megegyezik a medidn és az
also kvartilis k6zotti tavolsaggal, akkor szimmetrikus az eloszlas, nincsenek hatérozott
iranyu eltolodéasok, vagyis a tovabbi mintavételtdl eltekinthetiink. Amennyiben azonban
ezekbol az eltérésekbol szamitott mutaté abszolut értékben eléri a 0,5 értéket, akkor
indokolt lehet a tovabbi mintavételes vizsgalat. A teljesség kedvéért megjegyezziik,
hogy ezt a mutat6t ,,F” mutatonak nevezziik és az alabbi formuléval szamithatjuk:

E = (Qane)f(Me *Ql)
[stMe)Jr(Me *Ql)

A formula tajékoztatd jellegli, mert a statisztikai programok automatikusan megadjak
ennek a mutatoszamnak az értékét.

Mindezek a vizsgéalatok hozzéjarulhatnak ahhoz, hogy a konyvvizsgald jobban megismerje a
vizsgalati sokasagot, és ha tovabbi vizsgalat, illetve mintavétel indokolt, akkor megalapozotta
tegye pl. a vizsgalati 1ényegesség beallitasat a programban.

Javaslatok a vizsgalati Iényegesség ertekének meghatarozéasara:

e A szadmtani atlag ¢s a tipikus érték (mddusz) kiilonbsége abszolut értékben a szoras
értékének kétszerese.

e A felsd kvartilis és a median, illetve a median és az alsé kvartilis kozotti tavolag
(abszolut értékben) koziil a nagyobb kiilonbség haromszorosa.

Ha az eddigi elemzés alapjan megéllapitja a konyvvizsgald, hogy mintavételes eljarast kivan
alkalmazni, mert pl. az adathalmaz nagy valtozékonysagot mutat, és a Pénzegységalapu



mintavételt valasztja, mint nemzetkézi gyakorlatban elfogadott standardot, akkor
kovetkezdket kell mérlegelnie:

A pénzegység alapu mintavétel legfontosabb jellemzdje, hogy konzervativ: a kiértékelés
érzékeny a hibak szamara. Elméleti alapjat az Elemszammal Aranyos Valoszintiségek
teremtik meg, olyan visszatevés nélkiili minta kivalasztasaval, ahol minden sokasagi elem
mintaba kertlilési valoszinlisége egyenesen aranyos annak konyv szerinti értékével. Ez a
pénzegység alapi mintavétel (MUS, azaz Monetary Unit Sampling) elméleti alapja.

Elényei:
e a mintat nem sziikséges rétegezni és ez egyszertsiti a mintavételt;
e a minta elemszamanak meghatarozasahoz nem sziikséges a sokasag, azaz az dsszetétel
statisztikai tulajdonsagainak (atlag, szoras, eloszlas) ismerete;
e ha a varhat6 hiba alacsony, akkor hatékony mintaméretet ad.

Hatranyai:
e ahiba nagysaga egyetlen tételnél sem haladhatja meg a konyv szerinti értéket;
o clsésorban feliilértékelések felfedésére hasznalhatd, az alulértékelések vizsgélatira
korlatozottan alkalmas;
e amennyiben sok a varhato hiba, nagyon magas mintaelemszamot eredményez.

A pénzegység alapu mintavétel lényege

A pénzegység alapu mintavétel lényege, hogy a sokasag minden egyes forintja egy
mintavételi egység. Minden mintavételi egység (Ft) egy logikai egységet képvisel, tehat
minden forint egy konyvelési tételhez tartozik. A sokasagot véletlenszerii sorrendbe
rendezziik (barmilyen sorrend megfeleld, csupan arra kell figyelni, hogy az adatokban ne
legyenek periodikusan ismétlédd tételek), majd véletlen kezdéponttal szisztematikus
kivalasztassal mintat vesziink. A szisztematikus kivalasztas azt jelenti, hogy a véletlen
kezd6éponttdl minden ,,k”. forint keriil bele a mintaba. A mintaelemszam meghatarozéasa
megadja a mintavételi intervallumot (,,k”).

A pénzegység alapu mintavétel esetén tulajdonképpen hibas forintokat keresiink, ezért
akkor célszerti a hasznalata, ha a hibas tételek kis szamban fordulnak eld. Azok a tételek,
amelyek nagyobbak, mint a mintavételi intervallum, biztosan bekeriilnek a mintaba, ezért
ezeket célszerli eldre kivalasztani (teljeskori megfigyelés). A nulla Ft-os tételek ezzel
szemben biztosan nem keriilnek be a mintdba, ezért ezen hibdk feltarasara (pl. le nem
konyvelt szallitdi szamla) mas modszert kell valasztani. Mindezek alapjan a pénzegység
alapi mintavétel a felilértékelések felfedésére hasznalhato. Megallapithatd, hogy
amennyiben az alulértékelés 10%-a a feliilértékelésnek, akkor a tévedés esélye alacsony.

A pénzegységalapi mintavétel (MUS) sajatossaga, hogy egy olyan paramétert hasznal,
mely mas eljarasoknal nem fordul eld: ez a varhato hiba. A varhato hiba azt jelenti, hogy
mekkora Osszegli hibara szamitunk. Ennek a hibanak a konkrét realizdcidja a mintabol
szamitott kivetitett hiba. A varhaté hiba / elfogadhat6 hiba aranya befolyasolja a
megbizhatdsagi egylitthatot, és ezen keresztiil a minta méretét.



A minta elemszdmokra a szakért6i anyagokbdl az aldbbi tablazat hasznalatat javasoljuk:

Virhatd hiba | Mintavételcaési Elfogadhato hiba a mintasokasdg %e-dban
az cifogadhatéd kockdzat
hiba 30% | 10% | 5% | 4% | 3% | 2% | 1%
arinyiban
0 5% 10 30 60 75| 100| 150| 300
0 10% K 24 47 58 771 116] 231
0 20% 6 17 33 41 54| 81 161
0 35% B i1 21 27 35| 53| 105
02 5% 16 47 93| 116| 155 232| 463
0.2 10% 12 35 69 86| 114 171 341
02 20% 8 23 46 S8 77| 115 230
0.2 35% S 14 28 KR 46| 69| 138

A tablazatban szerepel a mintavételezési kockazat, melynek altalanosan elfogadott mértéke 5%,
ugyanakkor a konyvvizsgalati gyakorlatban eléfordul 20% is.

A pénzegység alapu mintavétel mindezek alapjan igen nagy sokasagok esetén hatékony,
hiszen a sokasag elemszama nem befolyasolja a minta méretét, kozvetleniil az dsszege sem.

Kiértékelés
A hiba fels6 hatara = a kivetitett hiba + a statisztikai mintavétel hibaja

A hiba fels6 hatarat hasonlitjuk 0ssze az elfogadhaté hibaval, ezek alapjan hozzuk meg a
konyvvizsgalatrol a dontést. A kivetitett hiba a mintaban taldlt hiba aranyositisa a teljes
sokasagra. A statisztikai mintavétel hibaja pedig a mintavételi kockazat szamszerisitése.
Amennyiben hibas tételt talalunk, a kivetitett hiba = a mintavételi intervallummal, ha csak
részben hibas a tétel, akkor ardnyositunk.

A megbizhatdsagi egylitthatokra
szakirodalom:

a kovetkezd tablazatban 1évd értékeket javasolja a

A mintdban Mintavételezési kockdzat
taldlt hibdk ™55/ T 1090 1 20% | 30%
szdma

0 3,00 2,31 1,61 1,21
1 4,75 3,89 3,00 2,44
2 6,30 533 428 3,62
3 7,76 6,69 5,52 4,77
4 9,16 8,00 6,73 5,90
5 10,52 9,28 7,91 7,01

A kovetkez6kben bemutatunk néhany gyakorlati példat a pénzegységalapu mintavétel
alkalmazaséra:

A megoldas soran a fenti tablazatot fogjuk hasznalni, valamint 5%-0s mintavételezési
kockazattal és 800.000 Ft-os mintavételi intervallummal szamolunk.



Példak
1.

Ha nem talaltunk hibat

Ebben az esetben a kivetitett hiba 0.

A megbizhatosagi egyiitthato 3,00, igy a statisztikai mintavétel hibaja 3,00 * 800.000 =
2.400.000 Ft.

A hiba fels6 hatara: 0 + 2.400.000 = 2.400.000 Ft.

Alulértékelések

A modszer alulértékelések esetén csak igen korlatozottan alkalmazhatd, hiszen az
alulértékelt tételek kisebb eséllyel keriilnek a mintdba, mint ha ténylegesen értékelnénk
Oket. Nem hasznalhato a modszer, ha
e van olyan hiba, amely nagyobb, mint a konyv szerinti érték;
e ha az 0sszes hibas tétel legalabb 10 szazaléka alulértékelés;
e ha az alulértékelések értékosszegének abszolut értéke meghaladja a
feliilértékelések Osszegének 10 szazalékat (az utdbbi két feltétel a 10%-os hatar
darabszamban és értékben).

Amennyiben a fentiek nem 4llnak fenn, akkor a hibdk abszolut értékére a
feliilértékelések szerint kell eljarnunk.

Feliilértékelések
a.) Teljes mértékben hibas tételek, amelyek nagyobbak, mint a mintavételi
intervallum

Két hibas tételt talaltunk: az egyik 1 millié Ft, a masik 2 milli6 Ft.

A kivetitett hiba (mivel mindketté nagyobb a mintavételi intervallumnal, a 800.000 Ft-
nal) = a tényleges hiba: 1 + 2 = 3 milli¢ Ft.

A statisztikai mintavétel hibaja (1d. 1. pont): 3,00 * 800.000 = 2.400.000 Ft.

A hiba fels6 hatara: 3.000.000 + 2.400.000 = 5.400.000 Ft.

b.) Teljes mértékben hibas tételek, amelyek kisebbek, mint a mintavételi
intervallum

4 hibas tételt talaltunk: 2 db 100 Ft-os, 1 db 5.000 Ft-os és egy 785.000 Ft-0s.

A kivetitett hiba (mivel mindegyik kisebb a mintavételi intervallumnal, a 800.000 Ft-
nal, igy a teljes intervallumot hibasnak tekintjiik) = a mintavételi intervallummal: 4 *
800.000 = 3.200.000 Ft.

A megbizhatosagi egyiitthatd (fenti tablazat 4 hiba, 5%) 9,16.

A hiba fels6 hatara: 9,16 * 800.000 = 7.328.000 Ft.

A statisztikai mintavétel hibaja: 7.328.000 — 3.200.000 = 4.328.000 Ft.

c.) Részben hibas tételek, amelyek nagyobbak, mint a mintavételi intervallum

2 részben hibas tételt talaltunk: az egyik konyv szerinti értéke 1.000.000 Ft, tényleges
érteke 900.000 Ft (hiba 100.000 Ft), a masik konyv szerinti értéke 1.200.000 Ft,
tényleges értéke 700.000 Ft (hiba 500.000 Ft).

A kivetitett hiba a hibak értékének 6sszege: 100.000 + 500.000 = 600.000 Ft.
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A megbizhatosagi egyiitthato 3,00, igy a statisztikai mintavétel hibaja 3,00 * 800.000 =
2.400.000 Ft. Ennek oka, hogy a talalt hibakhoz tartoz¢é logikai egységek lefedik a
mintavételi intervallumot (I1d. 1. pont).

A hiba fels6 hatara: 600.000 + 2.400.000 = 3.000.000 Ft.

d.) Részben hibas tételek, amelyek Kisebbek, mint a mintavételi intervallum

5 részben hibas tételt talaltunk:

Sorszdm | Konyv szerinti érték | Tényleges érték Hiba
1. 1.000 100 900
2. 500.000 400.000 | 100.000
3. 10.000 9.000 1.000
4. 200.000 20.000 | 180.000
5. 250.000 120.000 | 130.000

Osszesen 961.000 549.100 | 411.900

Megnézziik a hibak szizalékos aranyéat, és a kivetitett hiba a mintavételi intervallum
aranyos részével lesz egyenld:

Sorszam | Konyv szerinti Hiba Hiba aranya | Kivetitett
érték (%) hiba
1. 1.000 900 90,00 720.000
2. 500.000 | 100.000 20,00 160.000
3. 10.000 1.000 10,00 80.000
4. 200.000 | 180.000 90,00 720.000
5. 250.000 | 130.000 52,00 416.000
Osszesen 961.000 | 411.900 42,86 2.096.000

A tablazatbdl jol lathato, hogy az 1. tételnél talalt 900 Ft-os hiba jelentdsen nagyitja a
kivetitett hibat, ezért a nagyon kis értékii tételeket célszerli elére kivenni.

A kivetitett hibdkat csokkend sorrendbe rendezziik, majd a megbizhatdsagi egyiitthatd
valtozasat a kivetitett hibakhoz rendeljiik:

Sorszam | Kivetitett | Megbizhatosagi Megbizhatosagi Hiba felsd
hiba egylitthatd egyiitthatd valtozasa hatara
. 3,00 -
1. 720.000 4,75 1,75 1.260.000
4. 720.000 6,30 1,55 1.116.000
5. 416.000 7,76 1,46 607.360
2. 160.000 9,16 1,40 224.000
3. 80.000 10,52 1,36 108.800
Osszesen | 2.096.000 - - 3.316.160

A statisztikai mintavétel hibaja: 3.316.160 — 2.096.000 = 1.220.160 Ft.



Osszegezve a feliilértékelések példait:

Eset Tényleges Kivetitett Statisztikai Hiba fels6
hiba hiba mintavétel hibaja hatara
a.) 3.000.000 3.000.000 2.400.000 5.400.000
b.) 790.200 3.200.000 4.128.000 7.328.000
c.) 600.000 600.000 2.400.000 3.000.000
d.) 549.100 2.096.000 1.220.160 3.316.160
Osszesen 4.939.300 8.896.000 7.748.160* 16.644.160

*Mivel a 0 hibads megbizhatosaggal kétszer szdmoltunk, ezért az egyiket le kell vonni

(2.400.000).

A hiba fels6 hatarat végiil 6sszehasonlitjuk az elfogadhato hibaval, ami alapjan meghozzuk a

dontést.

Kovetkeztetések, javaslatok

A mintavétel alkalmazasa a konyvvizsgalatban -elkeriilhetetlen, de barmelyik
mintavételi modot valasztjuk is, az értelmezésnél mindig iigyelni kell a reprezentativ
minta fogalmanak hasznalatéra.

A reprezentativitas, mint cél arra utal, hogy a sokasag bizonyos egységei (a minta) azzal
a céllal kertilnek kivalasztasra, hogy a sokasag egységeit (sokasag egészét) megfeleld
moédon képviseljék. igy a minta elemzésébél a sokasag jellemzdire kovetkeztethetiink.
Ne hasznaljuk a reprezentativ minta kifejezést a mintavételbdl szdrmazd adatok
jellemzésére anélkiil, hogy pontosan leirnank, miként biztositottuk, hogyan ellendriztiik
azt.

A reprezentativitasra (barmely értelmezésben) nem csak a minta valasztasakor, hanem
az adatfelvételi folyamat minden 1épésében oda kell figyelniink, pl. mar a mintavételi
keret megvalasztasakor is. Lasd: Magyar Tudomanyos Akadémia SJTB Statisztikai
Albizottsag ajanlasa: (2020. januar 21.). Indokolas és tovabbi részletek elérhetdk a
STAB honlapjan: http://www.ksh.hu/mta_sjtb.
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